

Előfizetési ár:

belyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve

Negyedévre 3 kor. 50 fill.

Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünnepnapon
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útsza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Önkormányzat és közsabadság.

II.

Nemzeti egységünkben hatalmassá vált államok, népképviselői alapon nyugvó kormányformájuk mellett, fejlődésük fokozataiban, nagy súlyt helyezhetnek a polgári szabadság megvalósítását biztosító önkormányzati jog kiterjesztésére, mert a nemzeti egységben kifejezett erő magában az autonóm-jog kiterjesztésének tényében, a nemzeti jólétet elősegítő és megszilárdító oly eszközt teremt, mely magában foglalja az állam kulturális és közgazdasági boldogulásának legfontosabb felteteleit.

Míg tehát a nemzet egységére bízton támaszkodó állam, alkotmányos életének folyamatán, a legsúlyosabb hazafiúi gondoktól és aggodalmaktól menten, akadálytalanul tör a nemzet szellemi és anyagi érdekeinek megvalósítását célzó nagy feladatok teljesítése felé; addig a nemzeti konszolidáció nagy feladataért küzdő államoknak főtevékenységét, erejük teljességét, a nemzeti egység közvetlen céljának megvalósítására koncentrálniuk kell; tehát az autonóm-jog gyakorlására hivatott szerveit is akként kell berendezniük, hogy ezek a nemzeti egység

megvalósításának számottevő és megbízható tényezői legyenek.

Am, ha az állam organikus életében megnyilatkozó fejlődés folyamatán a helyes mértékben szabályozott autonóm-jog, a nemzeti egység szolgálatán kívül, a kulturális és közgazdasági élet fellendítésének is alkalmas eszközeül bizonyul: akkor a hivatása magaslatán álló törvényhozásnak sikerült megteremtene azt a hatalmas alapot, mely szervezetének nemzeti tartalmán kívül az egységes fejlődésnek egyéb szükséges és hasznos attribútumait is magában foglalja.

Az előrelátó és statusférfitüi bölcseséggel gondolkodó és cselekvő országos kormányzat megállapítja mindenekelőtt az ország minden polgárával közöserdekű nagy állami célokat és nemzeti feladatokat és teljes erejével küzd azoknak megvalósításáért. E nagy célok és feladatok mellett az egyéni érdekeknek és vonatkozásoknak háttérbe kell szorulniuk. Az egyén legfeljebb a kötelességek teljesítésének küzdő vonalában érvényesül; s ha a szükség úgy kívánja, egyelőre le kell mondania még a polgári szabadság élvezetének birtokáról is.

Ezen szempontok figyelembe vételével konstatáljuk tehát, hogy a közigazgatás modern rendezésének kérdé-

sénél nem indulhatunk impozáns példák és pusztá sablonok után, hanem számolnunk kell első sorban az állam létező viszonyaival és annak kitűzött céljaival. Másodsorban pedig figyelembe kell vennünk a rendelkezésünkre álló erőket és eszközöket.

Oly államokban, hol a közigazgatás rendszere intézményes módon, régi tradíciókon épült fel; s hol a polgári jólét és áldozatkészség önként ajánlotta fel közreműködését a legterhesebb közigazgatási teendők ellátásában: ott az autonóm-jog gyakorlásának magas színvonalában feltaláljuk az állandóság jellegét.

De fejlődő nemzeteknél, hol új institúciók megteremtésével lehet csak a nemzet jólétét fokról fokra előbbrevinni; hol a változó viszonyokkal még a meglévő intézményeknek maguknak is át kell gyakran alakulniuk: az ily államokban az államférfitüi bölcseségnek kell megtalálnia az utakat és módokat, melyek szerint a közigazgatás rendszerének és szervezetének a változott országos viszonyokhoz mily mértékben és mily vonatkozásban kell hozzá idomulnia és simulnia.

Bár igaz, hogy az autonóm-közigazgatás körében érvényesülő egyéni tevékenység és közreműködés a célszerűségi elvek megvalósítása mellett

TARCA.

A feleség.

— Irta: Szántó Kálmán. —

(Folytatás.)

2

— Ha nem segített bennünket édes apám.

— Én? megmondtam előre! Csak a pénzért vett el; azt pedig, míg én élek, ugyan el nem herdálja senki. De még azután se! Ugy-e, csak haza kerültetek? a városra szorultatok? Hogy kértelek pedig! de akkor nem kellett Timót Pál, a kis városi aljegyző! S most tudod, ki adta a hivatalát az uradnak? Timót Pál, a polgármester!

— Édes apám!

Ráborul az apja széles mellére s eltakarva arcát, úgy tenné hallatlanná a kérlelhetetlen ítéletmondást.

— Hogy járt utánad! hány ezerszer könyörögtem érte! de ha nem volt arany-paszomántja! Mikor már nem bírtam veled s férjhez mentél, a két szemét majd ki sirta utánad. Maig érted gyászol, miattad maradt legénynek. Tán még most is rád vár.

— Apám!

— Különben a te dolgod. Nálam holtod napjáig ellehetsz, ha haza jössz. Csak így nem tűröm tovább.

— Nem lehet, édes apám, nem lehet. Nem tudom elhagyni.

— Akkor ám lásd.

Leborult a kemény, kérges ökölre, amely ott szoritotta még a váltót s könyveivel próbálta kiáztatni belőle. Az apa már kibeszéle a haragot magából s nem is bírta a lánya zokogását tűrni: kieresztette kezéből az átmedvesedett papírt s dűnyögve fordított hátat.

— Jó, nem az utolsó ez úgy se.

Az egyedül maradt asszony esőndes zokogásba fogott. Maga sem hitte el, hogy ez az utolsó, amint hogy nem is az első zivatar volt, amelynek villámaait az ő könyvei fogták föl. Amint sűrű, nehéz esőpekben hulldogáltak most is, eszébe jutott lánysága, első szerelme, amelybe a Timót Pál nehézkes, esetlen udvarlása ejtette, az első kaszinóbál, a melyen vele együtt, mint már-már jegyesével, résztvett. Bár sohse ment volna el! Lendület, deli táncáért, talán még inkább az apja sokezer holdjáért egyszerre csak fölkapta a huszártisztek, s esztét veszítette utánuk. Csak egy után! De bár inkább sohse táncolt volna, soha — — Nem, amint könyvein keresztül újra átéli szenvedéseit: a küzdelmeket apjával, amelyeket meg kellett vivni érte: a lelkére nehezdedő terhét egy félig érett viszonynak, amelyet egyoldaluan kellett megbontani; házassátele valamennyi gyötrelmeit, amelyet eltűrnie kellett — — nem, nem, még akkor se tudja magát elátkozni érte. Nem, a megszentelt órák áldott emléke alatt, amelyek közben osztályául jutottak.

A folyosón felkonganak a gazda visszhangos nehéz léptei s az asszony megtörlő az arcát, mosolyt is próbál rá-

erőltetni. Fűtörésze szokott az ura is, már akkor, amikor megtérni, az állát megcsippteni egy-egy engesztelő szóval az asszonyt, a nem is haragot kibékíteni. Odakinn mondhatták házsártos, duhaj, verekedő természetűnek, itthon oly gyöngéd és figyelmes volt ma is, mint vőlegénykorában. Egyébkint a legközönségebb huszárfából faragott alak, amelyet csak látni lehet. Most még lompos, gyűrött is az átduhajkodott éjszaka után. Pedig a mozdulatairól látszik, hogy most is tart még magára. Ma köszönni is elfelejtett s szó nélkül vágta le magát a székre. Nagyokat hunyorgat a szemével, de nem alszik el azért. Máskor egyenesen leszkott ilyenkor feküdni. Hirtelen csak föl pattan s rászól az asszonyra:

— Mért nem sirsz hát? mért nem pörölsz rám? így szokás a férjet világos nappal fogadni?

Az asszony nagyot hallgat rá, aztán odamegy hozzá.

— Nem fekszel le, Lajos?

Az álmos ember nem felel. Ki tudja, hol jár az esze azóta.

— Itt volt az apám, Lajos. A váltót is elhozta . . .

— Miféle váltót?

— Amelyiken az ő neve volt . . . Istenem, mibe is kevered magad Lajos . . . elmondta!

— Hátha még tudná! . . . Az már a legkisebb bajom.

(Vége kov.)

az egyének polgári szabadságát, tehát legfőképpen egyéni kincset biztosítja; emez egyoldalú előny és tevékenység még távolról sem meríti ki a polgári kötelességek teljességét; sőt az állam és nemzet iránt tartozó kötelességek mellett ez a ridegség és önzés egyoldalú színében tűnik fel; nem gondolván egyéb, mint a polgári megelégedésnek szűk keretben való megvalósítására.

E tétel azért nem jelenti azt, hogy az állami élet fejlődésében és a nemzet boldogulásának biztosításában a polgári szabadság érvényrejutása jelentéktelen tényező. De igenis jelenti azt, hogy meg kell különböztetnünk azon feladatokat, melyek a nemzet individuális életével azonosulva, magasabb állami érdekeket és célokat érintenek, azoktól, melyek az egyéni szabadság érvényesülésével kapcsolatban összetett erejükben fontos tényezői az ország jólétének és a nemzet életerős fejlődésének.

Ha a közjogi instituciókat az objektív kritika szigorú mérlege alá állítjuk, akkor be kell látnunk, hogy bármely jogalkotás, helyes és célszerű megvalósítás, tehát okos gyakorlati kivétel nélkül éppen oly lélek nélkül való test, mint a közigazgatás intézménye önkormányzat nélkül.

Hiába tehát a legragyogóbb törvényalkotás, ha nincs oly szervezet, mely a törvényhozó intenciójának színvonalára emelkedve, öntudatos tevékenységgel gyakorlati érvényt szerez a törvény rideg rendelkezéseinek. De hiába az alkotmányos kormányzatnak minden néven nevezendő írott előnye is, ha nincs az országnak a nemzet vágyaival, közérzetével és egyéb sajátosságaival összeegyeztethető oly közigazgatási rendszere és szervezete, mely az élet mindennapi igényeinek helyes és célszerű kielégítésével nagy mértékben hozzájárul a nemzet jólétének és megelégedésének biztosításához.

Alkotmányos állami élet funkciója erőteljes és szabadságbiztosító csak úgy lehet, ha a törvényalkotásokban megvalósuló alkotmányos szabadságot nemzet géniuszával azonosuló helyes közigazgatási rendszer egészíti ki; rendszer, mely paritásos alapon magában foglalja a célszerűen szabályozott autonóm-szerveknek szabad működését és a közigazgatás egész területén való érvényesülését. Szóval arra kell törekednünk, hogy testet öltösson és megvalósuljon azon nagy elv, mely szerint: az alkotmányos szabadság és polgári szabadság harmóniája alapja és kiapadhatlan forrása az állami jogrendnek és nemzeti jólétnek.

* **A helyzet.** A mai ülés igazi erőpróbája volt a jövő mérközéseknél. Mint már tegnap is jeleztük, az ülés aránylag elég nyugodtan folyt le s az az imponáló többség, amely Tisza István mellett ma a Házban megnyilatkozott, látható hatást gyakorolt az ellenzék minden árnyalatára, mert ekkora többségre még a legbeavatottabbak sem mertek

számítani. Csak a tegnapi pártértekezleten tűnt ki, hogy milyen kompakt és rendületlen többség áll a miniszterelnök háta mögött. Nagy meglepetést keltett az is, hogy a javaslat tárgyalását már a **holnapi ülésre tűzette ki Tisza**; holnapra valószínűleg nagy viharok is várhatók, de következzenek bármilyen nagyok is, a házszabályok revíziójának szükségessége annyira áthatotta a közvéleményt, hogy a harsány kétségtelenül a szabadelvű párt diadalával fog végződni.

Országgyűlés.

— A házszabályok revíziója. —

Az ülést fél tizenegy órakor nyitotta meg **Perczel Dezső** elnök.

Gróf Tisza István: Tisztelt Ház! (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

Kubik Béla: Mit parancsolnak Bécsből? (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

Az **elnök:** Kérem a képviselő urakat, méltóztassanak esendben lenni.

Gróf Tisza István: Igazán lekötelező figyelem a tisztelt képviselő urak részéről, hogy újabb indokkal kívánják az általam beadott indítványt támogatni. (Igaz! Ugy van! a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.) Különbösen is azt hiszem, hogy az általam beadott indítvány bővebb indokolásra nem szorul. Teljes megnyugvással bízhatom az indítvány indokolását azokra a tisztelt képviselő urakra, akiknek évek óta tanúsított egész magatartása meggyőzhetett mindenkit, aki a magyar parlamentnek méltóságát, tisztességét, akció-képességét, erkölcsi súlyát és erejét szívében viseli. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.) Hogy a magyar nemzeti politika szempontjából elsőrendű politikai szükséglet képez a házszabályok oly módosítása, amely a szólás-szabadságnak minden sérelme nélkül, a törvényjavaslatok körüli vitáknak minden megnyírbálása nélkül kiküszöbölje a magyar parlamentből azokat a visszás jelenségeket, amelyek végeredményükben a magyar parlamenti viszonyok eldurvulását, elfajulását okozták. A magyar parlament erkölcsi alapjának megingatását és ezzel együtt a magyar nemzet politikai súlyának és erejének esorbitását jelenti. Azt a célt kívánom szolgálni akkor, midőn indítványt teszek arra, hogy a Ház **bizottságot küldjön ki a házszabályok átvizsgálására és reformjára** vonatkozó javaslat tárgyalására. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Ezen bizottság munkálatainak elébe vágni nem kívánok és ezért egész egyszerűen kérem a t. Házat, hogy indítványomat elfogadva, a bizottságot kiküldeni méltóztassék. (Hosszantartó éljenzés és taps balfelől.)

Az **elnök:** Tisztelt Ház! A házszabályok azt mondják, hogy ezen kérdésben érdemleges tárgyalás nincs. Kossuth Ferenc azonban egy nyilatkozatot akar tenni. (Halljuk! Halljuk!)

Kossuth Ferenc: Tisztelt Ház! Egy nyilatkozatot kell, hogy tegyek, hogy a nemzetnek azt az erős fegyverét, amely a házszabályokban rejlik (Zajos helyeslés a szélső baloldalon) az a párt, amelyhez tartozom, el van határozva a legnagyobb eréllyel megvédelmezni. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Tisztelt Ház! Nekünk nem szabad megfeledkezni arról, hogy Magyarországon sokszor magyar jogokat kell védeni oly megtámadások ellen, amelyek nem is a t. tuloldal meggyőződéséből erednek, hanem azért, mert a tuloldal tulságosan gyenge azoknak ellentálcáni. (Zajos ellentmondás jobboldal.)

Az **elnök:** Tisztelt Ház! Most következik a határozathozatal, A névszerinti szavazást ezennel elrendelem. A kérdés, amely felett a háznak határoznia kell, az: **hogy kívánja-e gróf Tisza István képviselő most megindokolt indítványát tárgyalás alá venni, igen, vagy nem! (Igen! Nem!)**

Két órakor hirdette ki az elnök a szavazás eredményét, Eszerint.

Tisza indítványa **mellett 216-an, ellene 104-en** szavaztak s így a házszabályrevíziós indítványt **112 szavazat impozáns többséggel** napirendre tűzték.

A szavazás után folytatták a **Rébaszabályozásról** szóló törvényjavaslatot, végül pedig kisorsolták az összehírdetetlen ségi juryt.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szombaton: **Parasztbecsület. A nyolcadik pont.** (Páratlan bérlet.)

Vasárnap: Délután **Molnár és gyermeke.** (Félszék.) Este **Kisalamuszi.** (Páros bérlet.)

** **Koldus diák.** Millöcker bájos zenéjű operettje szép közönséget vonzott tegnap a színházba. Aminthogy általában tapasztalhatjuk, hogy az idejű operette előadások mind nagyobb közönséget vonzanak, ami különben az idejű operetteirtásulat nagy erőssége mellett csak természetes is. Olyan összevágó, egyenletes előadásokban, mint az idén, régen volt részünk s ugyanezt elmondhatjuk a tegnapi **Koldus diákról** is. A két lengyel leányt **Ruzsinszky Ilona** (Laura) és **Szilasi Etel** (Braniszlava) játszották, mind a ketten nagy sikerrel. Igen jó volt Nagy Dezső (Ollendorf), **Magyari** (Zenegróf), valamint **Kozma** (Rimonovszki) és **Ereky** (Janicki) is. A közönség sokat tapsolt.

** **Gyermekelőadások.** A színház vezetősége, mint értesülünk, több vidéki színház mintájára, gyermekelőadások tartását vette tervbe. Az előadások a terv szerint délután tartatnának mérsékelt, esetleg félhelyárak mellett, a színrekerülő darabok pedig mind gyermekeknek való látványosságok tündéres mesék és bohóságok lennének. Ilyenféle gyermekelőadások több nagyobb vidéki színházban állandóan tartatnak s mindenütt nagy látogatottságnak örvendenek. A közönség bizonyára nálunk is pártolni fogja a színházi igazgatóság szép és dicséretes törekvését. Kombinációba vette azonkívül Kövessy igazgató azt is, hogy miként a budapesti Nemzeti Színházban, úgy nálunk is ifjúsági tanulóelőadásokat rendez. Az ilyen előadásokon valami klasszikus darab kerülne színre, a helyárak természetesen szintén mérsékeltnek lennének. Az első gyermekelőadást már a jövő hét folyamán megtartják.

Hirek az országból.

= **Állatkert Szegeden.** A napokban a szegediek értekezletet tartottak, amelyen Parthay Géza, az országos zoológiai társaság igazgatója, egy érdekes tervet ismertetett. Előadta, hogy Szeged fölötté alkalmas hely lenne egy állatkert létesítésére, ahol minden hazai állatot össze lehetne gyűjteni. A terv megvalósításához 30 hold föld és ötvenezer korona lenne szükséges. Az értekezlet felkérte Parthayt, hogy terjesszen elő részletes terveket.

NAPI HIREK.

Kecskemét, november 4.

— **Tartalékos tiszti szemle.** Egy évi heverés, hányódás után ma ismét előkerültek a tartalékos tisztek uniformisai,

hogy a tulajdonosok formáit kitöltvén, katonásan szalutáljanak a főszemlén. Kecskeméten a 38-ik gyalogezred kerületi hadkiegészítő parancsnokságánál ma tartottak tiszti szemlét, melyen minden tartalékos havidíjas (hadnagy, főhadnagy, stb), akik ez évben fegyvergyakorlatot nem teljesítettek, megjelent.

— **Reformatio ünnep.** A helybeli ev. templomban f. hó 6-án, vasárnap délelőtt fél 9 órakor lesz megtartva a reformatio emléknapja s ugyanakkor lesznek bemutatva az ág. ev. nők kegyelet-ajándékai, az igen értékes *oltár és szószék-terítők*, melyek valóságos remekei a művészies női kézimunkának.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Kecskeméti Baromfi és Gyümölcs-kiviteli Részvénytársaság házfelmentelési ünnepélyét nemcsak cselekedettel emelték a jelen lévők, amennyiben a következő adományokat voltak kegyesek az Izr. Jótékony Nőegyletnek juttatni: A Társaság 50 koronát, Aszódi József és Béla ur 50 K-t, Feldmeier Ignác ur 20 K-t, Wachsberg Gusztáv ur 20 K-t, Heller Jakabné urnő 12 K-t, Politzer Lipót ur 10 K-t, Weisz Miksa ur 4 K-t. Összesen 166 koronát, mely kegyes adományokért fogadják egyesületünk hálás köszönetét. Együttal hálás köszönetet mondunk még Aszódi Samuné urnőnek, ki fia születésének öröme 20 K-t volt szíves adományozni. A Kecskeméti Jótékony Izr. Nőegylet Elnöksége.

— **Betöltendő számtisztai állások.** Gyenes Pál számtiszt elhalálása és Tantó Sándor házipénztári ellenőrré való megválasztása folytán egyszerre két számtisztai állás is megüresedett a városnál. Az állásokra már meghirdették a pályázatot, melynek értelmében az állást elnyerni öhajtóknak pályázati kérvényüket f. hó 15-ik napjának délután 5 órájáig kell beadni. Az állás 1300 korona fizetéssel és 300 korona lakpénzzel van egybekötve. A választást a november havi rendes közgyűlés fogja megejteni.

— **Uj postatiszt.** A posta és távirat elnökgazdátja Loncsár Mihály m. kir. posta és távirat tiszttel a vukovári postahivataltól a kecskeméti m. kir. postahivatalhoz helyezte át.

— **Pályanyertes óda.** Az ev. ref. főgimnázium önképzőkörre 10 korona pályadíjat tűzött ki Katona József emlékére írandó alkalmi ódára. A pályázaton többen vettek részt s a bíráló bizottság a kitűzött díjat a legjobb óda írójának, Fazekas Károly VIII. oszt. tanulóknak ítélte oda.

— **Az állami gyermekmenhely október havi forgalma.** Dr. Egressi Lajos, a kecskeméti állami gyermekmenhely igazgató-főorvosa a gyermekmenhely múlt havi forgalmáról a következő kimutatást adta ki: Gondozás alatt áll jelenleg 1941 gyermek. Szeptember hó végén az intézetben maradt 15 hét éven aluli gyermek; fölvetetett a hó folyamán 68, gondozásba adatott 52, végleg elbocsátott 4, meghalt 7, maradt husz gyermek. Külső gondozásban a telepeken maradt a múlt hó végén 1569, szaporodás 52, az intézetbe fölvetetett 6, anyjának visszaadatott 22, meghalt 8, maradt 1685. Hét éven felüli volt az intézetben 2, fölvetetett 34, gondozásba adatott 31, maradt 5. A telepeken volt 204, szaporodás 31, végleg elbocsátott 1, a telepekről behozatott 3, maradt 231. Létszám 1941.

— **A régi adósság.** A Pesti Napló szellemes *Tarka Krónikása* meséli a következő jóízű kecskeméti anekdotát:

Az egyik kecskeméti újság közölte Zöldi Márton munkatársunknak valamelyik tárcáját. Másnap már egy öreges emberke jelentkezett Szántó Kálmán szerkesztőnél.

— Kérem, én X. Y. rövidárkereskedő vagyok itt Kecskeméten.

— Mivel szolgálhatok?

— Azt szeretném megtudni, hogy hol lakik most az a Zöldi Márton ur, aki a mai tárcát írta.

Szántó Kálmánnak gyanus volt ez az érdeklődés. A rövidárkereskedők nem igen szoktak irodalmi mecénások lenni. Gyanakodva kérdezte tehát:

— Hm! És miért keresi?

— Mert egy esekély számlája volna nálam... az egész csak két forint...

— No igen, ezelőtt huszonöt évvel... akkor még olyan kis vándorszínész volt.

A szerkesztő megilletődve nézett végi az emberkén. Mégis csak megható, hogy valaki huszonöt év múlva is ráemlékezik két forintnyi követelésére! Aztán hidegen válaszolta:

— Hiába jött bácsika, mert Zöldi Márton cigányprimáskodik Amerikában... Hanem várjon még egy kicsit a számlájával. Eppen tegnap írta, hogy visszajön — huszonöt év múlva!

— **Vasuti szerencsétlenség.** Vérfigyaszto nagy szerencsétlenség történt ma este a vasuti személypályaudvaron. Paál Lajos, forgalmi tisztviselő, ki csak pár hét óta működik az itteni állomáson, egy tolató mozdony előtt akart a vágányon átsurranni, de a robogó mozdony elkapta s maga alá sodorta. Az ütés éppen nyakszírtén érte, úgy hogy a szerencsétlen fiatal ember nyakát csaknem teljesen elszakította a törzsétől. A nyomban előhívott dr. Eördögh, vasuti orvos már csak a halált konstatalhatta.

— **Képviselőtestületi ülés.** A kecskeméti izr. hitközség képviselőtestülete f. hó 6. napján d. u. 5 órakor id. dr. Kecskeméti Lajos elnöklelte alatt rendkívüli és folytatolag rendes ülést tart. A gyűlés tárgyai az alapszabályok módosítása, továbbá az 1905. évi költségvetés tárgyalása és az adókievítő bizottság megválasztása.

— **A tandíjmentesek.** A közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint az állami gyermekmenhelyek óvó- és iskolaköteles gyermekei a községi és állami intézetekben mindenütt tandíjmentesek. A tandíjmentesség elnyeréséhez még szegénységi bizonyítvány se kell.

— **A jövő évi sorozás.** A rendőrkapitányi hivatal a véderőtörvény 22. szakaszának utasításához képest hirdetményileg felhívja mindazon helybeli, nemkülönben vidéki illetőségű itt tartózkodó hadköteleseket, akik az 1884., 1883. és 1882. évben születtek s az 1905. ik évben ujoncállásra felhívott I., II. és III. korosztályba tartoznak, hogy 1904. évi november hó 1-től november hó 30-ig bezárólag a rendőrkapitányi hivatal katonai ügyi osztályánál személyesen s esetleg megbízottai útján jelentkezzenek s a jelentkezési igazolványt maguknak megszereznek. Akik a kellő időben nem jelentkeznek s a jelentkezési igazolványt meg nem szerzik, 5—100 frtig pénzbírsággal vagy megfelelő tartamu elzárással büntetendők.

— **A hadügyminiszter a tűzbiztonságról.** A nyári gyakori tüzesetek alkalmából fölmerült az az eszme, hogy üdvös dolog lenne, ha a katonaságot szolgáló ideje alatt a tűzoltóságban kiképeznék, hogy onnan kikerülve, haszonnal értékesíthetnék ezt a tudást a polgári életben. A hadügyminiszter, úgy látszik, megszívelte az eszmét, mert mint értesülünk, rendeletet intézett a parancsnokságokhoz, amelyben figyelmezteti őket a tűzbiztonságra vonatkozó rendeletekre és szabályokra. Elrendeli, hogy a kincstári épületeket időnkint bizottságok vizsgálják meg. Ha a kincstári épületeket tűzveszélyes szomszédos magánépületek fenyegetnék, a polgári hatóságokat fel kell kérni a szükséges intézkedések megtételére. A legénysegnek a tűzoltásban való kiképzését kü-

lönösen a lelkére köti a hadügyminiszter a katonai állomásparancsnokságnak. Ott, ahol a viszonyok megkívánják, külön tűzoltó-osztályokat kell kiképezni.

— **Összeégett kanász.** Viola József borbás-pusztai 12 éves kondás-gyerek tegnap 4 óra tájban tüzet gyújtott a tarlón, hogy amellet melegedjék. Eközben télikabátja hátul tüzet fogott, amit szerencsétlenségére nem vett észre. Mikor aztán a ruházata is lángba borult, akkor már későn kapkodta le azt magáról. Anyira összeégett az alteste, hogy életben maradásához kevés a remény.

— **A féláru vasuti jegy.** Az államvasutak igazgatósága a következő figyelmeztetést teszi közre: A féláru vasuti jegy váltására jogosító arképes évi igazolványok az 1905. évre idejekorán való érvényesíthetése végett, a m. kir. államvasutak igazgatóságához (VI. ker. Andrássy ut 73—75. sz.) ez évi november 10-től kezdődve legkésőbb december 31-ig beküldendők, azok az igényjogosultak pedig, akiknek ily igazolványuk még nincs, de az 1905. évre váltani kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időközben kérelmezhetik. Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy akik az arképes igazolványt meg nem szerzik, vagy ez iránt elkésve folyamodnak, a rendszeresített utazási kedvezményre való igényt az 1905. év folyamára ugyamagukra, mint családtagjaikra nézve elvesztik. A nyugdíjasok a lakóhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdíjas minőségüket és azt, hogy díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek, folyamodványaikon igazoltatni tartoznak.

— **Orvtámadás áldozata.** Mindenszentek napján este felé egy vad természetű parasztlégény hátulról megtámadta a Vársátréren Gubacsi József juhászbajtárt s annak fejét és mellét bieskájával annyira összeszurkálta, hogy eszméletlen állapotban szállították 9. t. bel lakására. Ma is élet-halál közt lebeg még, úgy, hogy Rónay Géza rendőrtiszt alig tudott belőle néhány szót kivenni, mindazonáltal sikerült már a tettest kipuhatolni, nevét azonban a további nyomozás érdekében még nem adhatjuk közre.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Kecskemét Városi Színház.

Ma, szombaton, 1904. november hó 5-én:

PARASZTBECSÜLET.

Opera 1 felvonásban. Zenéjét szerzte: Mascagni Pietró.

SZEMÉLYEK:

Santuzza	— — —	Korányi Frida.
Lucia	— — —	Tury Mariska.
Turidu	— — —	Horváth Arnold.
Alfó	— — —	Érekövy K.
Lola	— — —	Szilasi Etel.

Ezt megelőzi:

A nyolcadik pont.

Vigjáték egy felvonásban. Írta Murger.

SZEMÉLYEK:

Dubreuil	— — —	Nagy Dezső.
Sautenis Julia,	unoka-	
huga	— — —	Makó Ayda.
Gererd Raoul	— — —	Almásy Endre.
Róza, szobaleány	— — —	Déry Rózsí.

Nyílttér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

FIGYELMEZTETÉS.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fiamnak: **Bartucz Pálnak** senki kölcsön pénzt ne adjon, vagy ne hitelezzen, mert én helyette **egy fillért sem fizetek.**

Kecskemét, 1904. nov. 4 én.

3319-3-1

Dömötör Antalné
szül. Szabó Juliánna.

Eladó ház.

VII. tized, Collner-tér 29. számú **ház**, melyben van 8 szoba, két konyha, 2 speiz, 3 kamra, két istálló, pincze, stb., szabadkézből **eladó.** Értekezhetni a helyszínen a tulajdonossal. 3320-3-1

Egy ügyes és szorgalmas leány papirberakónak fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájában.

Isten áldása
Lukács Vilmos nál
a magy. kir. szab. osztálysorsjálék
foelárusítója
Budapest V., Fürdő-utca 10.

Szerencsesorsjegyek a fenti Bankházból
1/8 1/4 1/2 1/1 sorsjegy eredeti árban
1.50 3- 6- 12- korona

helyben és a környéken kizárólag csak az alant jegyzett cégnél kaphatók.

Az I. osztály húzása már 1904. november 24. és 25. én

Hivatalos nyereményjegyzék minden húzás után azonnal, ingyen

Nyeremények azonnali kifizetése a nyerő-sorsjegy egyszerű visszaadása ellenében.

Steiner Mihály papirkereskedő Kecskemét, Piacz-tér 156.

É R T E S I T É S !

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskeméten, **III. tized, Kisbudai-útcza (Nagykörösi-útcza sarok) 231. sz. alatt** — a volt Németh Ferencz asztalosüzlet helyiségében —

lakatos műhelyt nyitottam.

Főtörekvésem az, hogy nagyrabecsült megrendelőimet minden tekintetben **pontosan és jól kiszolgáljam.** Elvállalok minden e szakba vágó munkákat, ugymint: **épületvasalásokat, vaskapukat, sirrácsokat, lépeső és mindenféle rácszatokat, új kútakat, régiék átalakítását és azok javítását; kertész-vedreket, takaréktűzhelyeket és diszvasalásokat; szobadiszeket: virágasztal, képráma, tintatartó, papírnymó stb., valamint mindennemű vaszerkezeti munkák gyors és pontos elkészítését; továbbá mindenféle javításokat** jutányos árakon. 3277-30-16

Számitva Kecskemét t. közönsége szíves támogatására, bátorkodom magam becses jóakarátába ajánlani.

Teljes tisztelettel:

BENEDEK JÓZSEF

lakatos mester.

Egy fiú tanulóul felvétetik.

É r t e s i t é s .

Van szerencsém a n. é. közönséggel és t. megrendelőimmel tudatni, hogy az **őszi és téli szezon** beálltával raktáron tartom a **legjobb és legfinomabb bel- és külföldi divatos bőröket**, melyből a legnagyobb vigyázattal készítek úgy **férfi-, mint női- és gyermek-czipőket. Érzékeny lábakra különös figyelmet fordítok.** Javításokat **gyorsan és jutányos árban teljesítem.** Továbbá tudatom a n. é. közönséggel, hogy raktáron tartom a legjobb czipőkrémekeket: **Globus, mágnás, nokszin** stb. Midőn az eddigi szíves bizalmat t. megrendelőimnek megköszönöm, úgy továbbra is kérem b. megbízásaikat.

Maradok teljes tisztelettel

Daniberg Ödön

úri és női czipész,

a postaépületben, a színházzal szemben.

Társas disznótoros vacsora!

Ezennel van szerencsém igen tisztelt vendégeimnek és ismerőseimnek szíves tudomására hozni, hogy **Széchenyi-tér 2-ik** szám alatt levő helyiségemben november hó 5-én, szombaton este **kedélyes**

disznótoros vacsorát

rendezek.

Egy teríték egy üveg borral
1 korona 40 fillér.

Egyben tudatom a n. é. közönséggel, hogy naponta hajnali 3 órától kezdve a legjobb meleg etelek és korhelyleves szolgáltatnak fel. — Számos látogatásért esd

Gergely I.

3314

vendéglős.

4-4

Legújabb és legjobb háztartási szén a**Józsefaknai köszén**

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla.

100 klg. házhöz szállítva 2 kor. 40 fillér.

(1 forint 20 kr.)

3310-30-5

Föelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF NÁL,

Mezei- és Trombita-utczs sarkán.

Ugyanott s z á r a z cserfahasáb méterölenként

házhöz szállítva 32 koronáért kapható.

Ugyszintén vágott tűzifa, porosz köszén és

budapesti koksx legolcsóbb árak mellett.



III. tized, 228. számú ház, igen előnyös fizetési feltételek mellett **eladó.** Értekezhetni **Dr. Kerekes József** ügyvédi irodájában, Nagy-vásári utczs 98. sz. alatt. 3278-12-11

ELADÓ HÁZ!